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1. ระบบสมการเชิงเสน (system of linear equations)
ในหัวขอนี้เราจะมาทําความเขาใจในเรื่องของระบบสมการเชิงเสนและการหาคําตอบของระบบ

สมการเชิงเสน
บทนิยามที่ 1 กําหนดให R เปนจํานวนจริง สมการเชิงเสน คือ สมการที่อยูในรูป

a1x1 + a2x2 + · · ·+ anxn = b

เมื่อ x1, x2, ..., xn เปนตัวแปรและ a1, a2, ..., an, b เปนสมาชิกที่อยูในจํานวนจริง

ตัวอยางที่ 1 ตอไปนี้เปนตัวอยางของสมการเชิงเสน
1. x− 3y = 5

2. 3x− 4y + 7z = −2

คําตอบของสมการเชิงเสน n ตัวแปร (x1, x2, ..., xn) หมายถึง ลําดับของจํานวนจริง n จํานวน
(s1, s2, ..., sn) ซึ่งเมื่อแทน s1 = x1, s2 = x2, ..., sn = xn ลงในสมการแลวทําใหสมการเปนจริง

บทนิยามที่ 2 กําหนดให R เปนจํานวนจริง ระบบสมการเชิงเสน คือ ชุดของสมการที่อยูในรูป

a11x1 + a12x2 + · · ·+ a1nxn = b1

a21x1 + a22x2 + · · ·+ a2nxn = b2
... ... ... ...

am1x1 + am2x2 + · · ·+ ammxn = bn

เมื่อ x1, x2, ..., xn เปนตัวแปรและ aij , bi เปนสมาชิกที่อยูในจํานวนจริง

ตัวอยางที่ 2 ตอไปนี้เปนตัวอยางของระบบสมการเชิงเสน
1. 3x− y + 4 = 1

2x− 5y = 2

2. −2x+ 6y − 3z = −5

x− 3y + z = 7

x+ 4y + 2z = 2

คําตอบของระบบสมการเชิงเสน n ตัวแปร (x1, x2, ..., xn) หมายถึง ลําดับของจํานวนจริง n

จํานวน (s1, s2, ..., sn) ซึ่งเมื่อแทน s1 = x1, s2 = x2, ..., sn = xn ลงในระบบสมการแลวทําให
สมการเปนจริงทุกสมการ
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2. เมทริกซแตงเติม (Augmented Matrix)
ถากําหนดระบบสมการเชิงเสนดังนี้

a1x1 + a2x2 + a3x3 = d1

b1x1 + b2x2 + b3x3 = d2

c1x1 + c2x2 + c3x3 = d3

เราสามารถนํามาเขียนใหอยูในรูปแบบเมทริกซสัมประสิทธิ์และเมทริกซแตงเติมไดดังนี้
1. เมทริกซสัมประสิทธิ์ (Coefficient Matrix)

a1 a2 a3

b1 b2 b3

c1 c2 c3


2. เมทริกซแตงเติม (Augmented Matrix)

a1 a2 a3 d1

b1 b2 b3 d2

c1 c2 c3 d3


ตัวอยางที่ 3 จงหาเมทริกซแตงเติมของระบบสมการเชิงเสนที่กําหนดให

x+ y − z = 1

2x− y + z = 2

4y − z = 3

จะไดเมทริกซแตงเติม คือ 
1 1 −1 1

2 −1 1 2

0 4 −1 3


เพื่อความสะดวกในการเขียน เราจะใช rn แทนแตละแถวของเมทริกซ เชน แถวที่ 1 จะใช r1 แถวที่ 2 จะ
ใช r2 เปนตน ดังนั้นเมทริกซแตงเติมในตัวอยางขางตน อาจเขียนใหชัดเจนขึ้น เพื่อเนนแตละแถวของ

เมทริกซ อาจเขียนไดดังนี้


1 1 −1 1

2 −1 1 2

0 4 −1 3


r1

r2

r3
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3. การดําเนินการตามแถวเบื้องตน (Elementary Row Operation)
ความรูพื้นฐานในการหาคําตอบของระบบสมการเชิงเสนคือ การสรางระบบสมการเชิงเสนขึ้นมา

ใหมที่งายตอการหาคําตอบยิ่งขึ้น โดยที่ระบบสมการเชิงเสนที่สรางขึ้นมาใหมนี้ยังคงมีเซตคําตอบของ
ระบบสมการเชิงเสนเดิม ระบบสมการเชิงเสนใหมที่สรางขึ้นนี้ ซึ่งอาศัยการดําเนินการ 3 ชนิดตอไปนี้
เพื่อกําจัดตัวแปร

1. การคูณสมการใดสมการหนึ่งดวยคาคงตัวที่ไมเปนศูนย
2. การสลับกันระหวางสมการสองสมการ
3. การบวกสมการหนึ่งดวยผลคูณของสมการอื่นกับคาคงตัว
เนื่องจากแตละแถวของเมทริกซแตงเติม เกิดจากสัมประสิทธิ์ของตัวแปรและคาคงตัวของ แตละ

สมการที่สมนัยกัน ดังนั้นการดําเนินการ 3 ชนิดบนสมการดังกลาวจะเหมือนกับการดําเนินการ 3 ชนิด
ตอไปนี้บนเมทริกซแตงเติม

1. การคูณแถวใดแถวหนึ่งของเมทริกซแตงเติมดวยคาคงตัวที่ไมเปนศูนย
2. การสลับกันระหวางแถวสองแถวของเมทริกซแตงเติม
3. การบวกแถวหนึ่งของเมทริกซแตงเติมดวยผลคูณของแถวอื่นกับคาคงตัว
ซึ่งเรียกการดําเนินการทั้ง 3 ขอที่กลาวมาขางตนวา “การดําเนินการตามแถวเบื้องตน” ตัวอยาง

การดําเนินการตามแถวเบื้องตน
1. การคูณดวยคาคงที่ 13 กับแถวที่ 1

3 9 6

1 −2 4

5 0 1

~


1 3 2

1 −2 4

5 0 1


r
′
1 =

1
3r1

2. การสลับกันระหวางแถวที่ 1 และ แถวที่ 3


3 9 6

1 −2 4

5 0 1

~


5 0 1

1 −2 4

3 9 6


r
′
1 = r3

r
′
3 = r1

3. การบวกแถวที่ 3 ดวยสามเทาของแถวที่ 1


3 9 6

1 −2 4

5 0 1

~


3 9 6

1 −2 4

14 27 19


r
′
3 = r3 + 3r1
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4. การหาคําตอบของระบบสมการเชิงเสนดวยขั้นตอนวิธีการเขียนแบบใหม
ในการแกระบบสมการเชิงเสนเพื่อหาคําตอบนั้นเราสามารถใชวิธีการตางๆ ไดหลายวิธีเชน การ

กําจัดเกาสเซียน, การกําจัดแบบเกาส-จอรแดน, การใชกฎของคราเมอร, การใชอินเวิอรสการคูณชวย
หาคําตอบซึ่งวิธีการตางๆ ที่กลาวมาลวนมีความยากงายที่แตกตางกัน ดังนั้น วิธีการตอไปนี้จึงเปนแนว
ทางหาคําตอบของระบบสมการเชิงเสนอีกวิธีการหนึ่งโดยมีขั้นตอนการแกระบบสมการเชิงเสนดังนี้
1. สรางเมทริกซแตงเติม [A|B] ขนาด n× n+ 1 และให A∗ = [A|B]

2. สราง I = {1, 2, ..., n}

3. เลือก i ∈ I, aii ̸= 0

4. หารแถวที่ i ดวย aii (ยกเวน aii )
5. แถวที่เหลือใชการดําเนินการตามแถวคือ r′

k = rk−
aki
aii

ri (หลักที่ i ไมตองคํานวณใหใสเครื่องหมาย
*)
6. ให I ′

= I − {i}

ถา I ′
= ∅ จะไดคําตอบของระบบสมการอยูในหลักสุดทาย

ถา I ′ ̸= ∅ ให I ′
:= I แลวกลับไปทําขอ 3

ตัวอยางที่ 4 จงหาคําตอบของระบบสมการ

2x+ 6y = 3

x+ 4y = 1

วิธีทํา ให
A∗ =

 2 6 3

1 4 1


และ I = {1, 2}

การทําซํ้าครั้งที่ 1: ให i = 1 จะได

A∗ =

 ∗ 3 3
2

∗ 1 −1
2


r
′
2 = r2 − 1

2r1

จะได I = {2}

การทําซํ้าครั้งที่ 2: ให i = 2 จะได

A∗ =

 ∗ ∗ 3

∗ ∗ −1
2

 r
′
1 = r1 − 3r2

ตอบ : x = 3, y = −1

2
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ตัวอยางที่ 5 จงหาคําตอบของระบบสมการ

x− 2y + 3z = 9

−x+ 3y = −4

2x− 5y + 5z = 17

วิธีทํา ให

A∗ =


1 −2 3 9

−1 3 0 −4

2 −5 5 17


และ ให I = {1, 2, 3}

การทําซํ้าครั้งที่ 1 : ให i = 1 จะได

A∗ =


∗ −2 3 9

∗ 1 3 5

∗ −1 −1 −1

 r
′
2 = r2 − (−1)r1

r
′
3 = r3 − 2r1

จะได I = {2, 3}

การทําซํ้าครั้งที่ 2 : ให i = 2 จะได

A∗ =


∗ ∗ 9 19

∗ ∗ 3 5

∗ ∗ 2 4


r
′
1 = r1 − (−2)r2

r
′
3 = r3 − (−1)r2

จะได I = {3}

การทําซํ้าครั้งที่ 3 : ให i = 3 จะได

A∗ =


∗ ∗ ∗ 1

∗ ∗ ∗ −1

∗ ∗ ∗ 2


r
′
1 = r1 − 9

2r3

r
′
2 = r2 − 3

2r3

ตอบ : x = 1, y = −1, z = 2
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ตัวอยางที่ 6 จงหาคําตอบของระบบสมการ

y + 2z + t = −3

2x− y + z = 0

x− 4y − 3t = −2

3x+ 2y − z + 4t = 9

วิธีทํา ให

A∗ =


0 1 2 1 −3

2 −1 1 0 0

1 −4 0 −3 −2

3 2 −1 4 9


และ ให I = {1, 2, 3, 4}

การทําซํ้าครั้งที่ 1 : ให i = 2 จะได

A∗ =


2 ∗ 3 1 −3

−2 ∗ −1 0 0

−7 ∗ −4 −3 −2

7 ∗ 1 4 9


r
′
1 = r1 − (−1)r2

r
′
3 = r3 − 4r2

r
′
4 = r4 − (−2)r2

จะได I = {1, 3, 4}

การทําซํ้าครั้งที่ 2 : ให i = 4 จะได

A∗ =


−2

4 ∗ 11
4 ∗ −21

4

−2 ∗ −1 ∗ 0

−7
4 ∗ −13

4 ∗ 19
4

7
4 ∗ 1

4 ∗ 9
4


r
′
1 = r1 − 1

4r4

r
′
2 = r2 − (0)r4

r
′
3 = r3 − (−3

4)r4

จะได I = {1, 3}

การทําซํ้าครั้งที่ 3 : ให i = 1 จะได

A∗ =


∗ ∗ 11 ∗ −21

∗ ∗ 21 ∗ −42

∗ ∗ 16 ∗ −32

∗ ∗ −19 ∗ −39


r
′
2 = r2 − (−8)r1

r
′
3 = r3 − (−7)r1

r
′
4 = r4 − 7r4

จะได I = {3}

การทําซํ้าครั้งที่ 4 : ให i = 3 จะได

6



A∗ =


∗ ∗ ∗ ∗ 1

∗ ∗ ∗ ∗ 0

∗ ∗ ∗ ∗ −2

∗ ∗ ∗ ∗ 1


r
′
1 = r1 − 11

16r3

r
′
2 = r2 − 21

6 r3

r
′
4 = r4 − (−19

16)r3

ตอบ : x = 1, y = 0, z = −2, t = 1

จากตัวอยางที่กลาวมาทั้งหมดจะเห็นไดวาเราสามารถเลือก aii ตัวไหนกอนก็ได ไมจําเปนตอง
เลือกเรียงจาก 1, 2, ..., n
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แบบฝกทักษะ

คําชี้แจง ใหนักเรียนหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้โดยใชวิธีการของเกาส-จอรแดนและขั้นตอนวิธี
การเขียนแบบใหมเพื่อเปรียบเทียบกัน
1. x− y = 1

2x+ y = 6

2. 5x− 2y = −4

2x− 4y = 3
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3. x1 + 2x2 − 3x3 = 6

2x1 − x2 + 4x3 = 1

x1 − x2 + x3 = 3
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4. x+ y + 2z = 9

2y − 7z = −17

3x+ 6y − 5z = 0
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5. 3x− y + z + 7w = 13

−2x+ y − z − 3w = −9

−2x+ y − 7w = 8

x− y + 2z − w = 3
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เฉลยแบบฝกทักษะ

1. x =
7

3
, y =

4

3

2. x = −11

8
, y = −23

16

3. x1 = 17

5
, x2 =

7

5
, x3 = −9

5

4. x = 1, y = 2, z = 3

5. x = 23, y =
83

4
, z = −2, w = −19

4
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แบบทดสอบกอนเรียน - หลังเรียน

คําชี้แจง ใหนักเรียนหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้โดยใชขั้นตอนวิธีการเขียนแบบใหม
1. 2a+ 3b = 8

4a− b = 2

2. a− 4b+ 5c = −22

3a+ 2b− c = 10

2a+ 5b+ 3c = 3

3. 3a+ 4b− c = −2

−2a+ b− 5c = 5

a+ 7b+ 9c = 5

4. a+ 2b− c+ d = 9

2a+ c− 3d = −8

−a− b− 2c+ d = 2

b+ c− 2d = −5

5. a+ 3b− 2c+ 4d = 3

3a− 5b− c+ 2d = 3

−a+ b+ 3c− d = −1

3a+ 2b− 3c+ 3d = −2
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เฉลยแบบทดสอบกอน-หลังเรียน

คําชี้แจง ใหนักเรียนหาคําตอบของระบบสมการตอไปนี้โดยใชขั้นตอนวิธีการเขียนแบบใหม
1. 2a+ 3b = 8 (2 คะแนน)
4a− b = 2

วิธีทํา ให
A∗ =

 2 3 8

4 −1 2

 ............ 0.5 คะแนน

และ I = {1, 2}

การทําซํ้าครั้งที่ 1: ให i = 1 จะได

A∗ =

 ∗ 3
2 4

∗ −7 −14


r
′
2 = r2 − 2r1

............ 0.5 คะแนน

จะได I = {2}

การทําซํ้าครั้งที่ 2: ให i = 2 จะได

A∗ =

 ∗ ∗ 1

∗ ∗ 2

 r
′
1 = r1 +

3
14r2 ............ 1 คะแนน

ตอบ : a = 1, b = 2

2. a− 4b+ 5c = −22 (4 คะแนน)
3a+ 2b− c = 10

2a+ 5b+ 3c = 3

วิธีทํา ให

A∗ =


1 −4 5 −22

3 2 −1 10

2 5 3 3

 ............ 1 คะแนน

และ ให I = {1, 2, 3}

การทําซํ้าครั้งที่ 1 : ให i = 1 จะได

A∗ =


∗ −4 5 −22

∗ 14 −16 76

∗ 13 −7 47

 r
′
2 = r2 − 3r1

r
′
3 = r3 − 2r1

............ 1 คะแนน

จะได I = {2, 3}

การทําซํ้าครั้งที่ 2 : ให i = 2 จะได
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A∗ =


∗ ∗ 3

7 −2
7

∗ ∗ −8
7

38
7

∗ ∗ 55
7 −165

7


r
′
1 = r1 +

2
7r2

r
′
3 = r3 − 13

14r2

............ 1 คะแนน

จะได I = {3}

การทําซํ้าครั้งที่ 3 : ให i = 3 จะได

A∗ =


∗ ∗ ∗ 1

∗ ∗ ∗ 2

∗ ∗ ∗ −3


r
′
1 = r1 − 3

35r3

r
′
2 = r2 +

8
55r3 ............ 1 คะแนน

ตอบ : a = 1, b = 2, c = −3

3. 3a+ 4b− c = −2 (4 คะแนน)
−2a+ b− 5c = 5

a+ 7b+ 9c = 5

วิธีทํา ให

A∗ =


3 4 1 −2

−2 1 −5 5

1 7 9 5

 ............ 1 คะแนน

และ ให I = {1, 2, 3}

การทําซํ้าครั้งที่ 1 : ให i = 1 จะได

A∗ =


∗ 4

3 −1
3 −2

3

∗ 11
3 −17

3
11
3

∗ 17
3

28
3

17
3

 r
′
2 = r2 +

2
3r1

r
′
3 = r3 − 1

3r1

............ 1 คะแนน

จะได I = {2, 3}

การทําซํ้าครั้งที่ 2 : ให i = 2 จะได

A∗ =


∗ ∗ 19

11 −2

∗ ∗ −17
11 1

∗ ∗ 199
11 0


r
′
1 = r1 − 4

11r2

r
′
3 = r3 − 17

11r2

............ 1 คะแนน

จะได I = {3}

การทําซํ้าครั้งที่ 3 : ให i = 3 จะได

A∗ =


∗ ∗ ∗ −2

∗ ∗ ∗ 1

∗ ∗ ∗ 0


r
′
1 = r1 − 19

199r3

r
′
2 = r2 +

17
199r3 ............ 1 คะแนน

64



ตอบ : a = −2, b = 1, c = 0

4. a+ 2b− c+ d = 9 (5 คะแนน)
2a+ c− 3d = −8

−a− b− 2c+ d = 2

b+ c− 2d = −5

วิธีทํา ให

A∗ =


1 2 −1 1 9

2 0 1 −3 −8

−1 −1 −2 1 2

0 2 1 −2 −5

 ............ 1 คะแนน

และ ให I = {1, 2, 3, 4}

การทําซํ้าครั้งที่ 1 : ให i = 1 จะได

A∗ =


∗ 2 −1 1 9

∗ −4 3 −5 −26

∗ 1 −3 2 11

∗ 1 1 −2 −5


r
′
2 = r2 − 2r1

r
′
3 = r3 + r1

r
′
4 = r4

............ 1 คะแนน

จะได I = {2, 3, 4}

การทําซํ้าครั้งที่ 2 : ให i = 2 จะได

A∗ =


∗ ∗ 1

2 −3
2 −4

∗ ∗ −3
4

5
4

13
12

∗ ∗ −9
4

3
4

9
2

∗ ∗ 7
4 −13

4 −23
2


r
′
1 = r1 +

1
2r2

r
′
3 = r3 +

1
4r2

r
′
4 = r4 +

1
4r2

............ 1 คะแนน

จะได I = {3, 4}

การทําซํ้าครั้งที่ 3 : ให i = 3 จะได

A∗ =


∗ ∗ ∗ −4

3 −3

∗ ∗ ∗ 1 5

∗ ∗ ∗ −1
3 −2

∗ ∗ ∗ −8
3 −8


r
′
1 = r1 +

2
9r3

r
′
2 = r2 − 1

3r3

r
′
4 = r4 +

7
9r3

............ 1 คะแนน

จะได I = {4}

การทําซํ้าครั้งที่ 4 : ให i = 4 จะได
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A∗ =


∗ ∗ ∗ ∗ 1

∗ ∗ ∗ ∗ 2

∗ ∗ ∗ ∗ −1

∗ ∗ ∗ ∗ 3


r
′
1 = r1 − 1

2r4

r
′
2 = r2 +

3
8r4

r
′
3 = r3 − 1

8r4
............ 1 คะแนน

ตอบ : a = 1, b = 2, c = −1, d = 3

5. a+ 3b− 2c+ 4d = 3 (5 คะแนน)
3a− 5b− c+ 2d = 3

−a+ b+ 3c− d = −1

3a+ 2b− 3c+ 3d = −2

วิธีทํา ให

A∗ =


1 3 −2 4 3

3 −5 −1 2 3

−1 1 3 −1 −1

3 2 −3 3 −2

 ............ 1 คะแนน

และ ให I = {1, 2, 3, 4}

การทําซํ้าครั้งที่ 1 : ให i = 1 จะได

A∗ =


∗ 3 −2 4 9

∗ −14 5 −10 −6

∗ 4 1 3 2

∗ −7 3 −9 −11


r
′
2 = r2 − 3r1

r
′
3 = r3 + r1

r
′
4 = r4 − 3r1

............ 1 คะแนน

จะได I = {2, 3, 4}

การทําซํ้าครั้งที่ 2 : ให i = 2 จะได

A∗ =


∗ ∗ −13

14
13
7

12
7

∗ ∗ − 5
14

5
7

3
7

∗ ∗ 17
7

1
7

2
7

∗ ∗ 1
2 −4 −8


r
′
1 = r1 +

3
4r2

r
′
3 = r3 +

2
7r2

r
′
4 = r4 − 1

2r2

............ 1 คะแนน

จะได I = {3, 4}

การทําซํ้าครั้งที่ 3 : ให i = 3 จะได

A∗ =


∗ ∗ ∗ 65

34
31
17

∗ ∗ ∗ 25
34

8
17

∗ ∗ ∗ 1
17

2
17

∗ ∗ ∗ −137
34 −137

17


r
′
1 = r1 +

13
134r3

r
′
2 = r2 +

5
34r3

r
′
4 = r4 − 7

34r3

............ 1 คะแนน
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จะได I = {4}

การทําซํ้าครั้งที่ 4 : ให i = 4 จะได

A∗ =


∗ ∗ ∗ ∗ −2

∗ ∗ ∗ ∗ −1

∗ ∗ ∗ ∗ 0

∗ ∗ ∗ ∗ 2


r
′
1 = r1 +

65
137r4

r
′
2 = r2 +

25
137r4

r
′
3 = r3 +

2
137r4

............ 1 คะแนน

ตอบ : a = −2, b = −1, c = −0, d = 2
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แบบสอบถาม
เปรียบเทียบการหาคําตอบของระบบสมการเชิงเสน

โดยใชวิธีการของเกาส-จอรแดนและขั้นตอนวิธีการเขียนแบบใหม

สวนที่ 1 ขอมูลสวนบุคคลทั่วไป
คําชี้แจง โปรดทําเครื่องหมาย√ ลงใน � หรือเติมขอความลงในชองวางตรงตามความเปนจริง
1. เพศ
� ชาย � หญิง
2. อายุ…………ป
3. ระดับการศึกษา
� มัธยมศึกษาปที่ 4 � มัธยมศึกษาปที่ 5 � มัธยมศึกษาปที่ 6
� อื่น ๆ โปรดระบุ…………………………

สวนที่ 2 เปรียบเทียบการหาคําตอบของระบบสมการเชิงเสน
คําชี้แจง โปรดทําเครื่องหมาย√ ลงในชองที่ตรงตามความคิดเห็นของทานมากที่สุด

ที่ รายการ 5 4 3 2 1
1 การคํานวณดวยขั้นตอนวิธีการเขียนแบบใหมสามารถหา

คําตอบไวกวาการหาคําตอบดวยวิธีการของเกาส-จอรแดน
2 การคํานวณดวยขั้นตอนวิธีการเขียนแบบใหมชวยลดขั้นตอนใน

การคํานวณเมื่อเทียบกับวิธีการของเกาส-จอรแดน
3 การคํานวณดวยขั้นตอนวิธีการเขียนแบบใหมไมยุงยาก ซับซอน

เมื่อเทียบกับวิธีการของเกาส-จอรแดน
4 การคํานวณดวยขั้นตอนวิธีการเขียนแบบใหมประหยัดพื้นที่ใน

การเขียนการแกสมการเมื่อเทียบกับวิธีการของเกาส-จอรแดน
5 การคํานวณดวยขั้นตอนวิธีการเขียนแบบใหมชวยลด

ขอผิดพลาดในการคํานวณเมื่อเทียบกับวิธีการของเกาส-จอรแดน

ขอเสนอแนะ………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………....
………………………………………………………………………………………………….....
…………………………………………………………………………………………………....
………………………………………………………………………………………………….....
…………………………………………………………………………………………………....
………………………………………………………………………………………………….....
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APPENDIX B

Computer Programs of the Studied Algorithms by

MATLAB

Program of Algorithm 2 in MATLAB
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Program of Gauss-Jordan in MATLAB

We use these two computer programs for comparisons of time used in each algorithm. Note
that these two programs can be used with the linear system such that for each ith iteration, aii ≠ 0

when i = 1, 2, 3, ..., n respectively.
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Algorithm 2

Note that the above program can be used with any linear system such that each iteration, there
is i0 ∈ {1, 2, ..., n} such that ai0i0 ̸= 0
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Example B.0.1. Find the solution of linear system

x− 2y + 3z = 9

−x+ 3y = 4

2x− 5y + 5z = 17

by used program for solving the answer.

Solution

Hence x = 1, y = −1, z = 2.
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